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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ít.BOkr.
A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulaj (ionosnak kül­

dendők.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ KÖZLÖHY.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sói 
ícfkr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdij min­
den hirdetésnél 33 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
ÜmM nem BbM vissza.

Egyes szám ára 15 kr. 2\/£e£fjele:rD-I!k: xn.2.zn-d-erp. Hsed-d-em-- gyes szám ara 15
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Pedig- bízom

pálya állomásaikkal ártottak 
ugyan neki, de azért még min­
dig tekintélyes.

Ha egyéb nem, már ma­
ga ezen konkurencia arra ta­
nít bennünket, hogy piacunk 
létező forgalmára féltékenyek 
legyünk. Aki nem biztosítja 
a létezőt, az kockáztat] i a 
jövőt.

ív piacunkon se az e’a lók, se a 
x evők érdeke nincs biztosítva.

A vevőket ugyan nem kell nagyon félteni. I 
Azok rendesen szemfüles emberek. Inkább az ; 
eladókat kell az ő agyafúrtságaik ellen védeni, j 
Hiszen gabonára vevő mindig akad mindenütt, j 
Arról kell tehát gondoskodni, hogy piacunkra 
sck eladót szoktassunk. Utánuk majd ide tarta­
nak a vevők is.

lés e részben kevesebbet teszünk a kevés- , 
nél. Piacok alkalmával napirenden van. hogy sze- | 
gény emberek panaszkodnak az alkuszokra. 1 él 
napot is előgyelegnek, inig a farkasvérű szenzá- 
loktól pénzüket kitörvénykezik. Mondani sem 
kell, hogy az így meggyötört ember, kivált ha 
vidéki, nem nagyon vágyik a zombori piacra.

Első és fő hiba erészben, hogy a mi gabna- 
piacunknak külön helye nincsen. Látni gabonát 
a lópiacon, városháza és megyetéren egyaránt. 
Ekkora téren az ellenőrködés, ha tervben van 
is, nehézkes, sót lehetetlen.

Másodsorban itt alkusz mindenki, akinek 
pénteken n»ás dolga nincsen. Iparjegye minden 
tizediknek van. így aztán annál könnyebben ga­
rázdálkodnak. Hogy melyik kinek gyújt, azt maga 
se tudja Sokszor vesz vaktában, ha má/sánkint 
nemi hasznot remél s mikor megvette már nev- 
lecr, akkor hurcolja az embert bolttol boltig. H 
nein kap remélt rebachot, akkor vagy elsze e 
és hoppon hagyja a szegény embert; vagy uj
alkuba áll vele és a kóborlásba beh fáradttól meg
kicsikar egy pár hatos hasznot. Ha kötelesek 
volnának üzletkötéskor rögtön az eladó kezeibe , 
szolgáltatni a megbízó nevét es ha minden gab-
nakereskedő tartoznék űzlethelytsege föle cjm
tábláját kitenni: az ilyen gyakori es Pl 
szántó lóvátételek a ritkaságig meggyerulnenek.

Ha még az is el volna rendelve, hogy gabna- 
átmérés csak a közhasználatra kitett városi mér­
legen eszközlendő, mert különben magán helyen 
tett mérlegelés ellen a megcsaló« föl sem szó­
lalhat- akkor jóformán csökkenne azon kapitány- 
búsitó panaszok száma, melyek _ péntekenk.nt 
hosszabbra nyúlnak a Jeremiás siralmainál. így 
a szegény eladó fél nem jutna — mint sokszor 
— altba a suta helyzetbe, hogy mikor már a 
többi közé öntötte a búzát, akkor mondja csak 
ki a vevő, mennyinek tartja ó es mennyit ha,- 
landó megfizetni. Amúgy a mérési cédula hol 
csönösen kötelező okmányul szolgálna. Megnyug- 
látná a vevőt, meg az eladót s a fizetés alkal­
mival biztos alapját képezné az elszámolásnak.

És mi kell mindehhez?
EoV ecryszerü kapitányi rendelet s két-liárom 

piac alkalmával körültekintőbb ellenőrzés
Amit a rendőrség e munkatöbbletté ta. n 

időben vesztene, bőven megnyerne a raklatás 
számos panaszok csökkenésében 1» > b 
fő: az a sok rókaszemü alkusz legalább 
iparjegyet, ha már az adó alól kisiklik.

Végül eléretnék az, aminek elérésé a város­
nak minden tekintetben gazdaság, erdek e*e g^ 
— az hogy gabnapiacunknak jó hirne 
vonzani a°becsületes eladót, vevőt egyaránt

A bírságokra nézve nem szólunk; külön 
skálát senki se csinálhatna, mint a m. drákói

TELHIYÁS.
A Bács Bodrogh megyei gazdasági 

egyesület elnöksége felkéri mindazon t. c. 
urakat, kik az egyesülettől aláírási iveket tagok 
gyűjtése céljából átvenni szívesek voltak, mi­
szerint jelzett iveket akár volnának betöltve, 
akár nem, Berényi Lajos egyesületi pénztáritokhoz 
$z iba lkára beküldeni méltóztassanak.

I Mosztonga és a map melencB.
Mocsár, vagy fakadóerek gyiitőedénye a Mosz­

tonga Bács-Bodrog megye nyugoti részében Zombor-
tói kezdve Bakinig vonul, s több mint 80 kilometer 
hosszú mederben lassú s csaknem észrevehetlen folyas­
sa! négy ágra szakadva Baki non alól pár kilométer 
távolságra a Danába ömlik, vagy jobban mondva öm-
lenék, ha a Duna parttöltései útját nem zárnák. , Ez • I I . . • í 1 r I . * 1 UÍiiA o orz il I» -SP (TUS

rendőrségünk.

épen úgy ki vannak téve az áradás és apadásnak, 
mint a rendes folyók, de torkolatjuknál el vannak gá­
tolva, az anyamederbe be nem folyhatnak s kény->ze 
ritve vannak mesterséges tavakat, álló posv.myo,a 
formálni. Ezek mesterségesen fentartott mélyedések, 
melyekben meggyűlnek az eső és h csapadékok es a 
fensiki ól jövő átszivárgó vizek képezik aztán azon szá­
mos kisebb-ragyobb terjedelmű úgynevezett belvizeké , 
melyek áradásaikkal tönkre teszik a foldmives évi re­
ményét. Ezek azok a hydrák a hétfejíí sárkányok, 
melyeket a mesés világtól mostanig még a kultúra 
legműveltebb fokán álló népeknek sem sikerült telje­
sen legyőzni.

Vannak, kik azt tartják, hogy a Mosztonga a 
i kolluthi tavon átfolyó Kígyós vizének a folytatása, 
i melynek Monostorszeg és Zombor közt eső agat a 
! Ferenc csatorna medréül használtak fe ; annyi bi- 
I TOUVOS hogy Zomb .r mellett a tó egybekottetesben 
I van a csatornával, melynek felesleges vizét igen rossz 
j karban álló deszka-zsilipen, hogy nemondjuk bukoga- 
I ton szokták a Mosztongába lebopsátam. bot némelyek 
1 Katona történészre hivatkozva biztosan állítják, jmgy 
I a Mosztonga egykor, s nem nagyon régen a lo. es Lb.
I században hajózható folyam volt. Es ez nem is lelm- 
i tétlen, mert tudjuk, hogy ez idokor epem a varnai ® 

mohácsi csaták közé s az azutam időkre esik, mi tor 
j a törökök először kezdették átlépni a Dunát s betörni 

a Tisza s Duna közti területre; épen nem lehetetlen 
tehát hotry a futó szerb, szlavón lakoson az. ilyen 

1 kisebb folyamokat is felhasználták a menekmesre.
! Eo-yátalában ezen akkor itt élő nép történetéből úgy 
i látszik irren keveset tudnak történészeink, s hogy re- 
I szint kivándoroltak, részint áldozatul estek a lpiarkas 
í török basák pusztításainak, azt abból lehet leginkább :
; gyanítani, hogy a jelenlegi lakosság na§y le^ze a j 
! álária Terézia által oda telepített svábokból all. Dauto- j 
1 vától le Apát inig, Szent-Ivántól Bukinig, mind nemet 
parasztok laknak, alig van egy pár tiszta rác helység, i 
magyar pedig az egy Duroszlót kivéve epen egy sine».
A falvak, helységek, vizek, hegydombozatok neve ieg- 
többnyire szláv nevek mint: Priglevica, Brestovac, 
Veprovác, Hodságh sat. melyek az ottani nyelveszek 
magyarázata szerint, nádas-hely, erdős-hely, tornyos- ; 
hely, s más a hely természetével egyhangzatos elneve­
zéseknek felelnek meg. így maga Mosztonga is annyit 
jelentene, mint mélyhely. Az őselnevezeseket tehat az 
ui telepit vény esek is respektálták, de ha van \ 
hibás és hiányos geographiai térkép, az bizonyosan 
nem a nubiai Nílus, hanem a magyar Dunamenteiol
felvett mappákban keresendő. . , , , .

No de ott, hol egy helységnek, vízfolyásnak,
hegynek stb. két-három s több neve van . hol nemet, 
cseh, francia, olasz, hivatalosan működő,_ bizonyos meg­
határozott céllal beküldött katona s civil mérnökök 
állították ki a helység térképeit, melynek sem nyelvet,

I sem történetét nem ismertek, ott nem . le íe *
! kozni, ha a hány térkép, annyi különböző elnexezese 

két, hibásan irt szavakat találunk, s hogy a geo- 
; graphia, melyet különben a magyar tudósok is a tör­

ténelem egyik szemevilágának tartanak, meg mai napig 
I sem ismerPki magát Magyarország legtöbb viMkein.

Es ha már felvettük az . eszme fonalat, meitoz 
j tassanak megengedni egy rövid kitérést. .....

Hoo-y a szerencsétlen II-ik Lajos király idejeben 
! voltak Mohács környékén mocsárok melyekbe . meg 
i ecry főhadar is befulhatott, azt meglehet ertem, _ de 
: hoiy a világosság ily fénylő korszakában az ®fred®v® 

magyar Duna mentén is lehet számos olyan tavakra 
folyókra, erdőkre, dombokra bukkanni melyek sem a 
ré/i sem az uj és legújabb térképekén, meg a leg- 

: nlgvobb léptékben felvett és kirajzolt megyei mappa- 
j kon^sincsenek megjelölve, ezt, ki viszonyainkat nem 
I ismeri, bajosan fogja megérteni. De hogy ez ig£ v 
: az elvitathatlak és akárhány példát tudnék-felhoz.t, 

íí- £_\rt\r 1 m azt a in. tudós larsd,

lenne egy változhatlan, mondjuk történelmi geograplnaja, 
s a ki külföldről Szabadkára vagy Zsombolyara n, 
ne legyen kénytelen parenthesisbe oda tenni Iheresia- 

opelt vao-y Hatzfeldet. Hit még az a sok erdélyi 
Szászváros (Bvoos) Szászsebes (Miillenb ich , Szerdahely 

; (Reussm irkt), Szeben (Hermanstadt), K . laton (> .z,j,
! Földvár (Marienburg), Feketehalom (Z 3idén) sto., .u 
! tudna külföldön ezekben eligazolni ? Likabo nem m n 

az ember ilyen helyekre, hol a posta uvatalno., tudo­
mányától s legtöbbnyire kényétől tugg, hogy a level
rendeltetése helyére érkezzék.

De van ennek egy sokkal komolyabb oldala 
I melynek fontosságát leginkább kell, hogy erezzek azok, 

kik hivatva vannak a közoktatás, nepneveles térén elo- 
adásokat tartani. Hát a történész? - van e valami 

1 olyan groteszk, nehézkes olvasmány, mint epen a tent- 
nevezett Katona történelme. Ki ismer ra azokra a 
városokra, tulajdonnevekre, melyeket ab oan olvasaax- 
Hoo-yan lehet a hazai történelmet egy ilyen barom 
ve ^illettel szerkesztett könyvek után s ilyen nomad 
népekhez illő geographiai bizonytalansaggal előadni,

tamtaAzMt ismételve mondjuk: ideje lenne hogy ha 
az országos történelmi s geographiai o>ztaly, mely ne, 
székhelye a magyar akadémia, első gondját egy kei o 
nontossá.rgal s történelmi hűséggel felvett, Imata.o 
sm az oT-szág minden közügyi hatósága áltál el is me- 

I részletes térkép kiállítására fordítana Hí m
i máv hivatalos nyelv, lennie kell egy hivatalos tei ei 

nek is mely útmutatóul szolgáljon, legalább pore a 
tórténiem,iek, és mely lehetségessé tegye a ka oki- 
nek is a Magyarorszaggal való közlekedett, a
lenié0- lehetetlen. .... , > „ i°Ez0ii talán nem fölösleges kiteres után foglal­
va a M isztoima körüli ismertetést.

Könnyen meg lehet, hogy ez csakugyan nem 
egyéb, mind a Kígyós folyó] i, melynek also niedre
sok rendbeli gátolás, lecsapolas toltesezes s vadtoz
tás következtében beiszaposodott, eltavasodott Ezt 
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azon körültnény is bizonyítja, hogy az egy v 
áradásai és apadásai mindig egyidejiiek,_ a másikéval, 
mi mindenesetre, ha egyébre nem, de Monyosan egy 
földalatti összeköttetésre mutat Minthogy ped 
Kígyósról tudva van, hogy a Tiszaval novel,szív 
apad, mondhatjuk, hogy a Mosztonga nem egyeb muH 
a Tisza földárja, mely a Duna felöli M °n az 
földi magyar medence szegeiyzeten felveiodik Val ban 
lu aj , , -1 ti- loirA n nt me it'too-liatian-kiilönös jelenseg es a v.dew lakai a-tt = o
nak látszik, hogy a Duna folyamtól egy pai kilőn e 
tér távolra Vaskuttól lefelé Hódságig a kutak t, ta 
vak vizszine a legpontosabban jelöli a 1»« arada^u 
mi.r a Dunának a legkisebb hatasa sincs azokia. Ezei 
jelenségből a lakosság azt következteti, hogy < 
vizszine sokkal alacsonyabban fekszik a Teáénál 
mi kétségen kívül egészen hibás velemeny, me« epen 
az ellenkező áll és a Tisza medre ege=z liteliö 
mélyebben van bevájva a Dunáénál. A két folyó közép- 
vizáüása közt is van legalább 10 meter különbség, b>.
hogy ha Szegednél például /b, 80 a a
vele csaknem egyenlő meridiánon fekvő Baja melletti 
pai. Ferenc zsilipnél a Dunaszurdoií vizszine bi 
81 m. közt áll a tenger fölött E^rt helyesen^jegyei 
mP,r eo-y magyar geológus, hogy Hagy. '>L ° 
“atag.n a IW a «folyója, , még a Hatalmas U» 
ae u káp03 egész Hitelig ellensúlyozni a magyar alté 
medence rémítő víz nyomását. E, itt me nn e 
me-jeo-yzést vagyok bátor tenni, azt t l, v ö/ e 
magyar medence alakjának, mélységénél, 
hordképességének a tanulmanyozasa nagy on 1^ 
mondhatnám, szükséges lenne, me ° - ' ,
megismerni, mennyivel fekszik az melyebben
küszöbénél, mely szerintem fooka a lm ^
földárjainak s annak, hegy ez láAm1 nt,n
macrát holott az ő és minden mel ektolyo szabályoza

igának ettől van legfőképen föltételezve a jo sikere.
Boioli tyos,
kir. főmérnök.

Cservenka, 1881. szeptember 20.
A bács-bodrogli megyei .Fiókméhész egylet" ál­

tál két héttel ezelőtt kiadott meghívok folytan e lm 
15 én tartotta községünkben VIIL van .wgyii■ e m -
hészeti és helyi gyümölcs kiállítássá!. M.ar az lnne 
Fedési estélyre sok vendég érkezett, különösen olyan, 
ki kiállítási tárgyat hozott magúval, ^

: után azonnal ingyenes lakásokban szallasoltattak 
helyi fogadó bizottság tagjai áltál.

^ Az ismerkedési estélyen vígan folyt a társalgás
egész éjiéi,g.^ sz.p ver6fényes reggelre vir-
radtunk ^TaracklÖvések és víg zene jeleztek a gyufos 
megnyitását. 9 órakor nyittatott meg az eloerteNzfot 
Turnovszby S. egyleti vezető áltál azon ■ — ^
hogy a jelenlevő egyleti tagok tegyenek Ja'aslatat 
az elnök, tisztikar és a bíráló bizottság megxalaszta-

j ödia Erre következett a közgyűlés, mely oly Fitoga- 
1 tett volt, hogy a kaszinó egyleti helyiség nem \ o 
j képes a jelenlevőket befogadni és egy részé kény tele-
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nitetett a folyosón állva hallgatni a közgyűlési tár­
gyalásokat.

Az elöértekezlet által javaslatba hozott tisztikar 
egyhangúlag elfogadtatott, elnöknek Lelbach Péter, 
jegyzőknek Krnttschmitt N. és Wagner Henrik, a mé- 
liészeti bíráló bizottságba pedig Rátz János, Knefely 
Gáspár Cservenkáról, Schwerer Béla Fil pováról, Fern- 
bach N. Bresztováeról és Szabó N. Irmováról, — 
a gyümölcs bíráló bizottságba Roth Károly Tivadar 
0-Verbászról, Schumacher H. id. Cservenkáról és Voj- 
nics Dávid O-Morovicáról választattak meg.

A közgyűlést Lelbach Péter nyitván meg, üd­
vözlő beszédében abbeli örömének ád kifejezést, hogy 
a méhészet, mint a mezőgazdaság egyik kiegészítő 
fontos része, megyénkben oly sok tanulni vágyó és 
lelkes mivelőre talált; ebből kifolyólag bizton re­
ményű. miszerint a mezőgazdaság ezen ága a közel 
jövőben gazdáinktól szívesen fog ápoltatni.

Ezután Turnovszky S. beszámolt a múlt egyleti
évről.

Következtek most az előadások, melyek általá­
nosságban véve igen sikerülti-knek mondhatók.

Előadások után Vojnics Jakab kijelentette a jövő 
vándorgyűlés helyének meghatározásánál, hogy vele 
többen Szabadkáról igen szívesen vennék, ha Szabadka 
jelöltetnék ki a jövő gyűlés helyéül. Ezen indítvány 
a közgyűlés által egyhangúlag elfogadtatott.

Az egyleti tisztviselők megköszönvén a beléjök 
helyzeti bizalmat, visszalépnek; a közgyűlés azonban 
— méltányolván az eddig kifejtett ügybuzgalmukat — 
őket egyhangúlag újra megválasztotta azon hozzáadás­
sal, hogy az egyleti vezető mellé Zomborcsevics N, 
szabadkai ügyvédet választja meg 3 évre elnökének.

Ezzel a gyűlés véget ért.
Gyűlés után következett a közös ebéd, melyen 

circa 200-an vettek részt A felköszöntések sorát 
Krnttschmitt N. kezdte meg, lelkesen éltetvén beszé­
dében őfelségét és családját. Utána szólt Kármán Jó­
zsef Uj-Verbászról, éltetvén az egylet vezetőjét. Szól­
tak még többen, de különösen ki kell emelnünk Kor 
bay Károly kulai ügyvéd felköszöntőjét, melyben ele­
venen ecsetelte a cservenkai lakosság életrevalóságát 
és hazafiságát.

Kedves meglepetésünkre szolgált azon hír, hogy 
várva várt vendégünk Grand Miklós ur épen most ér­
kezett meg. E hírre Fainter Gusztáv A. helybeli hely', 
lelkész szívélyes szavakban üdvözölte Grand urat, mint 
a magas kormány által kinevezett méhészeti vándor- 
tanitót. E fel köszön tő, valamint Grand ur felelete vi­
haros éljenek kel találkozott.

Ebéd végeztével Turnovszky S. szives volt a ki­
állítási tárgyakról magyarázó előadást tartani, mit a 
látogató közönség nagy érdeklődéssel hallgatott.

A délután folyamában két üdvözlő távirat is ér­
kezett, az egyik dr. Kari Jánostól Budapestről, a má­
sik Putsch Tóbiástól Iglóról

4 órakor délután a helybeli nagyobb méhtelepek 
szemléltettek meg.

Ennek megtörténtével kihirdettetett a méhészeti 
bíráló bizottság jelentése; e szerint pénzbeli kitünte­
tésre érdemeseknek találtattak a következők :

1) Schumacher Henrik ifjú mézbor és méhészeti 
eszközökért 2 drb arannyal.

2) Schwerer Béla mézbor és mesterséges kiizfa- 
la1 ért 2 drb aranyra.

3) Györgyfaly Henrik egy két oldalról és rgyidő­
ben működő mézszórógépért 1 drb aranyra.

4) Turnovszky Sándor méz és méhészeti eszkö­
zökért 1 drb aranyra.

5) Jakab József méz és kaptárért '2 drb ezüst 
forintra.

6) Heip Jakab, kaptárak és méhészeti eszközök­
ért 1 drb ezüst forintra

7) Grisfelder György méhész sapkákért 1 drb 
ezüst forintra.

8. Knefely Péter figyelő kaptárért 1 drb ezüst 
forintra.

Elismerő okmányokat a következők nyertek: !) 
Lobi Samu. 2) Dr. Wagner Frigyes. 3) Hofman Sán­
dor. 4) Knefely F. Károly. 5) Vetter János — mind 
cservenkai. 6) Rekvényi Cölestin, Emusitsról. 7) Neid- 
hefer György, Bulkeszröl. 8) A bács-bodrogh megyei 
méhészegylet. 9) Az I. cservenkai méhtenyésztő tár­
saság. 10) Bamberger János, Filipováról. 11) Koper 
István, Bajáról. 12) Langenbacher N. Filipováról. 13) 
Hasz Ferenc, Veprovácról. 14) Rill András, Kernya- 
járól. 15) Albrecht János, Doroszlóról.

A gyümölcs biráló bizottság következőknek ítélte 
a kiosztandó dijakat:

1) Schumacher Henrik ifjúnak Cservenkáról 2 
drb aranyat és 1 ezüst forintot.

2) Schön Lipótnak Cservenkáról egy aranyat.
Xem hagyhatjuk említés nélkül, hogy valamint

a vándorgyűlés, úgy a kiállítás sikeréhez első sorban 
a helyibizottság és az itteni méhtenyésztő társaság, 
nem különben Schumacher Henrik ifjú és Maiczek 
Adolf járultak leginkább.

Köszönetét kell szavaznunk még a helybeli ág. 
hitv. ev. tanítói karnak a kiállítási helyiségek díszí­
tésére szükségelt virágok beszerzéséért, úgyszintén üzv. 
Untrer Nándorné urhölgynek a koszorúk készítésénél 
tanúsított szivességeért.

A tárgysorozat utolsó pontja értelmében este 
táncmulatság rendeztetett, mely igen látogatott volt 
és éjfélnél is tovább tartott.

Vendéglősünk Rauch Jakab — bár nem számí­
tott annyi látogatóra (mert volt 800 látogató és 200 
étkező vendége) — mégis derekasan telelt meg min­
denben feladatának. W- &■
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E napokban Szabadkáról Zomborra utaztam, 
véletlenül megtörtént a hallatlan tény, hogy egy 
tiszt a uj harmadosztályú kocsiszakasz volt a vonat 
közt, ez velünk ment Bajmokig, az ottani állomásfőnök 
meglepetve nem bírta eléggé ezen íactumot csodálni, 
de hogy öröme necsak 30 „a Ifüldiperczig tartson és
hogy kívánságát továbbra kielégíthesse azonnal rendeletet 
adott, ezen kocsiszakaszt ki akasztani és mintegy hatvan 
utast egy legrondább kocsiszakaszba beültetni, urlau- 
bos nótázó rumuny bakák, bagórágó csirkefogók, üzleti 
utazók, nők együtt egy kocsiszakaszba lettek beletömve 
két pislogó lámpácska által világítva, melyekben kis 
petróleum is volt, a takarékosság ezen pályánál mar 
a „netovábbot“ e’érte.

£gy utas.

Bácsfneyyében talált római érmet
Ismeretes, hogy a római telepek a mi Dunánkig 

terjedtek, s hogy a Szlavóniában és Szerémben tanyázó 
római légiók az innen es, a az bácskai D un apart men­
tében is bírtak erőditvényeket és sáncokat: a Dunának 
és a rajta közlekedő római hajóknak katonai védelme 
végett. A rómaiaknak Bácsmegyében való tartózkodá­
sát tanúsítják — egyéb körülmények közt — azon 
nagyszámú régi pénzek is, melyek a bácskai Dana- 
völgyben mindenütt felszínre kerültek.

Ide iktatunk néhányat, megemlítvén az illető iin- 
peratort s a helyet, Imi az érem találtat/ tt.

Vespasian, leihely: Zombor, Csouoplya, Szánta.
Domitian, „ : Bogojeva.
Néma, „ : Monostorszegh.
Traján, r : Zombor, Gradina, Csouoplya,

Szánta, Apátin.
Hadrian, „ : Zombor, 13ács
Antoninus Pins, lel hely: Zombor, Szánta, Doroszló.

Becses lapja már több ízben az altüld-fiumei vas­
pályáról kisebb közleményeket hozott én ezeket mind 
túlzottaknak hittem, mig sajnálatomra meggyőződtem 
arról, hogy az illető beküldő inkább nagyon enyhén 
irt. Ha valahol széles e világon, tisztát lanságban ki­
állítás rendeztetnék, fogadni mernék, hogy az alfüld- 
fiumei vaspálya nyerné el az első dijat. Hogy gyorsa­
sága csigaszerű, az oly köztudomású tény mint 2 —j— 2 
==_ 4 de végre az igazgatóság rschwarz auf weiss“ 
mondja hogy ő menetrendet nem, csak „Menettervet“ 
ismer, az úristen bocsássa meg vétkeiket.

Zombor.
Sxónta.
Szent Tamás.
Zombor, Prigl. Szentiván. 
Zombor, Prigl.-Szentiván. 
Zombor, Csouoplya. 
Zombor.
Csonoplva, Kernya. 
Zombor, Kernya, Doroszló. 
Szónta, Bogojeva.
Zombor, Torzsa.
Zombor, Szónta.

Valerianus Maximianus, lelhely: Temerin, Csouoplya. 
Constantin, leihely : Zombor, Prig -Szentiván, Apát in, 

Szónta.
Zombor, Bács.
Zombor, Szóul a.
Zombor, Szónta.
Zombor.
Zombor.

C s á s z á r n é k :
Julia Mamea, Alexander Sever anyja: 111. Zombor. 
Diva Fausta, Antoninus Pius neje, : Hi. Zombor,

Bogojeva, P.-Szentiván. 
Salonina, Galineus neje, leih: Csouoplya, Kernya. 
Julia Augusta, Septimus Severus neje, 1h. Zombor. 
Lucilla, Marcus Aurelius neje, 1h: Szónta

Ily — Bácskában talált —- római érmek láthatók 
F. I. L. G. és H. zombori urak mik

Marcus Aurelius 
Lucius Veins 
Septimus Sever 
Cara cal l a 
Heliogabal 
Gordianus Pius 
Gallus 
Galineus
Claudius Gotliicus 
Aurelianus 
Probus 
Diocletian

Licinins, 
Maxim ianus, 
Constans, 
Constantins, 
Valentianus,

AZ 1697. ill BÁCSKAI HADJARAT.
Amaz év július hava 12-én érkezett Savoyai 

Eugen tőparancsnok Kollutba, s a következő napon 
szemlét tartott az ottani táborban elhelyezett 16 osz­
trák, 9 szászországi gyalog-, 8 osztrák és 2 szászor­
szági lovasezred felett. (Az ágyuk száma bizonytalan.) 
Julius 18-án ezen csapatok, körülbelül 30 ezer ember, 

j már utón voltak a veszélyzettnek hitt Pétervarad télé.
Ezen korban nagyobb seregek mindig a nagy 

folyamnak mentében közlekedtek, kisérve számos teher- 
hajótól, sőt több helyen állandó éléstárak is emeltet- 

: tek, miszerint a menet közben elfogyasztott élelem 
gyorsan pótolható legyen. De a bácskai talajviszonyok 
oly kedvezőtlenek voltak, hogy ezen szokástól is né­
mileg eltérni kellett, A Duna és Mosztonga között 
fekvő terület rendes országút hiányában, és a sok bo­
zót meg bevetett földek miatt alig járható lévén, a 
csapatok csak az első napon haladhattak a Duna men- 

I télien, julius 19-én kelet felé kanyarodván a Moszton- 
gát átlépték a Zombor alatt ütöttek táboit. Julius 

! 20. és 21-én Lapsova és Kovácsevics pusztákon *) 
í épült tábori posta háza kát érintvén, 22-én Bácska 
I érkeztek, hol szintén állandó éléstár lévén, a szüksé­

ges élelemmel elláttattak. Julius 23-án a hadsereg is­
mét találkozott a Dunán lefelé úszó málhahajókkal, 
még az nap elérte Palánkat, hol 24 én pihenő tarta­
tott. Illokra ezen időben állandó katonai hid vezetett, 
de a hadsereg át nem lépte a Dunát, hanem julius 
25-én este az ó-futaki élásház körül táborozott, 26 án 
pedig elérte célját, a mostani Újvidéket, mely ezen 
korban Pét er várad-Sáncának vagy rácvárosnak hivatott.

Pétervarad és Újvidék közt szintén állandó ka­
tonai hid tartotta fen a közlekedést, védve a bástya- 
szerű hídfő és 9 felszerelt hadihajó által. A dunai szi­
geten, (most hadisziget a neve) négyszögű, bástya- 
szerű, számos nehéz ágyúval felszerelt és elsáncolt 
laktanya zárva tartotta a vizi utat Belgrádról felfelé.

Beérkezett jelentések valószínűnek mondván, hogy 
a török sereg Belgrádnál nem a Száván, hanem a Du­
nán fog átkelni : Eugen augusztus 5-én egész seregé­
vel Kovil környékén táborba szállt s figyelő állásban 
maradt

A török sereg augusztus 19-én csakugyan átkelt 
a Dunán Pancsovánál, Azon feltevésben, hogy a zul- 
tánnak nem lehet más célja, mint a rosszul felszerelt 
Szeged bevétele: Eugen egész seregével aug. 22-én 
Zsablya felé indult, hol a szőregi mocsár át volt hi­
dalva. Aug. 25-én a menet Ősikéiig folytattatott, 
melynek akkor Bliszenica-bara volt a neve; itt szin­
tén 50 cölöpön nyugvó fahíd tartotta fen a közleke­
dést, Az évben oly kevés volt a viz, miszerint a esa- 

i *j An,az Szónta, ez Kaiaxukoxa közelében.

! patobnak számos kutat kellett as ni ok. A következő 
I napon az egész sereg ismét útban volt északi irány- 
j pan este pedig táborba szállt Zentától délre mintegy 
! egy óra járásnyira.

° A zultán értesülvén Engen merész felvonulásáról, 
elhatározta, hogy a titeli Ne bem parancsnoksága 
alatt álló figyelő hadtestet egész seregével megtá­
madja s átkel a Tisza jobb partjára.

Ne bem tőle telhetőleg megerősít ette a titeli vá­
rat, mely a fensik déli szélén épült, az átkelést elő­
segítő szigettel szemközt két körsáncot emelt, s a Tisza 
partján hossza vonalban őrsöket és földhányásokat 
ásatott.

A török sereg aug. 27-én Kovil megtámadását 
színlelte, ez ellen irányozta legnehezebb naszádait. mig 
a Tiszán felfelé csak kisebb hajók indíttattak. De a 
következő napon kora hajnalban az egész dunai hajó­
raj ágyúinak védelme alatt megk-zdte Titelnél az át­
kelést,

Már a naszádok első tüzelésére az egyik körsánc.- 
ból 300 szerb fegyveres gyáván megfutamodván, az 
ellenség nemcsak hogy rögtön megszállotta az elhagyott 
védelmi pontot, hanem egyúttal felhasználta számos 
csapatnak a Tiszán való átszáll’Itatására, s ezek gyor­
san sorakozván, Ne bem állása ellen oldal támadást in­
téztek. Egyidejűleg 12 nehéz ágyú megkezdte a tüze­
lést a Tisza partján vonuló őrsök és föltlhányások ellen, 
s bár az itt elhelyezett csapatok a janicsárok egy tá­
madását visszaverték : a túlerő ellen a második körsánc 
is elveszvén, a tiszaparti földhányások és őrsök nem 
voltak többé védelmezhető!?.

Nehem legalább a titeli várat akarta megmenteni, 
de mire estefelé rendbe szedett csapataival megközelí­
tette, a várőrség szerb nemzeti legénysége már régen 
megfutamodott, s a magaslatot tövük csapatok tartot­
ták megszálva. Eugen által lóhalálba segítségül kül­
dött két vasas ezred sikeres támadásban elűzte, de a 
csata folytatására annál kevésbé lehetett gondolni, 
minthogy mind inkább bizonyossá vált, hogy a gyenge 
helyőrség az egész török sereggel áll szemközt.

Nehemnek tehát nem volt más választása, mint 
a lovasság védelme alatt a vi lovai mocsáron át a 
hátrálást elrendelni, és a hidat csapatai elvonulása 
után felszedetni. A töröktől nem üldözve, következő 
napon (aug. 29.) Kovilba érkezett, s innen a fővezér 
parancsára Péterváradra vonult vissza. Vesztesége ál­
lott 3—400 halott és sebesültből.

Eúgen túlmerész felvonulását az északi irányban 
csak azzal lehet menteni, hogy ő gyengének érezvén 
magát szemben a török túlerővel, minél előbb egye­
sülni óhajtott az Erdélyből 13,000 emberrel elősiető 
Rabutinnal. Ezen egyesülés. Zmta alatt szeptember 
1 én tényleg végrehajtatott.

Az egész török sereg Titelnél a Tiszán átkelvén, 
tetszése szerint akár Pétervárad ellen, akár Szeged 
felé indulhatott támadó.ag, tényleg azonban Kovilnál 
elsáncolta magát s megelégedett a környék, különösen 
az ó-becsei éléstár és a gardiuováci szerb zárda ki­
rablásával. Szeptember 1 -én a török naszádok megtá­
madták Újvidék alatt a hadiszigetet, de a vár ágyúi 
s a hid védelmére fentartott hadihajók visszaverték a 
támadást.

Ezen kísérlet és a zultán más intézkedései Pé­
tervárad szándékolt megrohanására engedvén követ­
keztetni : Eugennek gyorsított menetekben a Dunához 
kellet sietnie. Serege szept. 2-án 9 oszlopban a becse 
élésház romjaihoz érkezett, a következő napon a szenti 
tamási mocsárnál török lovasokra bukkant, a kik a 
hidat felgyújtották s az oltásra kirendelt szakaszokat 
puskatüzzel fogadták, de hat ágyú és két dragonyos 
ezred által minden nehézség nélkül el űzettek. Ugyanez 
történt kisebb mérvekben a következő napon a szőregi 
mocsárnál. Ide Nehem tol egy futár is érkezett azon 
tudósítással, hogy a török sereg még mindig Kovilnál 
mozdulatlanul vesztegel.

Szeptember 5-én Eugen egész seregét pihentette, 
és pedig azért, mert a következő napon a szőregi mo­
csártól egy menetben akarta elérni Póterváradot. Ezen 
menet páratlanul merész volt. Az ellenség tábora előtt 
helyenkint csak 3 kilométernyi távolban kellett elvo- 
nulniok a csapatoknak, és bizonyosnak lehetett tar­
tani, hogy a zultán a kínálkozó alkalmat el nem mu­
lasztja, hanem a keresztény sereget menet közben 
egész erejével megtámadandja. De Eugen bizott saját 
hadvezér! lángeszében és serege kipróbált vitézségében.

Tudta ő, milyen hasznát veheti a szőregi mo­
csártól Újvidékig elhúzódó római sáncoknak. Szo­
rosan ezen földhányás baloldala mellett csatarendbe 
sorozva haladtak csapatai előre, olyképen, hogy bár­
mely pillanatban megállítva, hátban a római sánc 
által védve, arccal az ellenség felé fordulhattak és 
támadásait visszaverhették volna. Ellenben a málna- 
kocsik a római sánc túlsó (nyugati) oldalán egy vo­
nalban a sereggel lovas fedezet alatt haladtak előre

A török csakugyan nyugtalanította a menetet, 
de csak lovas csapatok által. Eugen seregéb T azonban 
egy ember sem veszett el, ellenben a huszárok elfog­
tak több törököt, s ezek vallomása némi világot ve­
tett az ellenséges gyalogság támadásának különben 
nregfoghatlan elmaradására. Azt mondták, hogy a 
janicsárok kezdetben megígérték a közre­
működést, de utóbb megtagadták az enge­
delmességet s nem akartak a táborból ki- 
v ónul n i.

Este 10 órakor érkeztek Eugen csapatai a kime­
rültségig fáradtan Pétervárad alá.

Ugyanazon éjjel (szept. 6—7. közt) a zultán Ko­
vil mellett a Hajdusánc közelében*) ludat veretett s 
szekerészeié nagy részét a Dunán át Szerembe me­
nesztette. Világos volt tehát, hogy Eugen megérkezé­
sének dacára Pétervárad bevételéről le nem mondott, 
hanem a támadást a Duna mind a két partján meg­
kezdeni akarja. Egy szökevény iszpáhi azonban azt 
vallotta, hogy a zultán szekerészeiét ismét visszapa- 
rancsolta, és Szegedet meglepni és bevenni akarja. A 
kémszemléből visszatérő szakaszok annyiban megerő­
sítették vallomását, a mennyiben látták, hogy a török 
sereg Kovilt elhagyta és na zádai a Tiszán felfelé 
eveznek.

Pétervárad sorsát tehát nem kellett többé félteni, 
de Szeged helyzete valóban aggasztó volt. Eugennek

*) Refute K i s d y volt a neve.
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nem volt választása, mást nem tehetett, mint hogy a 
leggyorsabb menetekben sarkon kövesse a zultán se­
regét s vele egyidejűleg érkezzék Szeged alá. Szep­
tember 10-én már az ó-becsei élésháznál táborozván, 
azt a váratlan hirt kapta, hogy a zultán Zentánál a 
Tiszán való átkelés iránt előintéz kedéseket tétet. De 
ezen hírnek sem Eugen, sem pedig az egybehívott hadi 
tanács nem adott hitelt. Azonban a szerencse most is 
kedvezett a keresztény seregnek. Szept. 11-én a kém- 
szendére kiküldött huszároknak sikerült elfogniok egy 
török, szintén kémszemlét vezető pasát, aki. rögtöni 
halállal fenyegetve, bevallotta, hogy a zultán aggoda­
lomba ejtve Engen gyors követése által, csakugyan 
lemondott Szeged bevételéről, és Zentánál a Tiszán 
átkelve, Felső-Magyarországot és Erdélyt akarja meg­
támadni.

Ezen vallomást Eugen oly fontosnak tartotta, hogy 
nem késett összes lovassága elén s nagy számú ágyú 
kíséretében személyesen kémszendére indulni.

A zentai síkon déli irányban 2 ezer lépésnyire 
a faluból jól voltak kivehetők a török által elégetett 
élésház romjai, és szorosan ezek mellett 60 hajón 
nyugvó, francia mérnökök terve szerint készült Idd 
vezetett a Tiszán át a túlsó partra. A Ilidtől jobbra 
és balra mintegy 250 lépésnyi távolban a bejárás mély 
árkokkal és magas földhányásokkal volt védve, ezek 
körül szorosan egymás mellé állított nehéz málhako­
csik mint egy fal végig húzódtak. Ezen erődít vény ké­
pezte a hídfőnek csak belső udvarát, e körül ezer lé­
pésnyi távolban tél ívben, a Tisza partját két végpon­
ton érintve, egy külső földhányás emeltetett, ellátva 
számos kirohanási nyilassal és rondellákkal. Ezen föld- 
hányás azonban teljesen még nem volt készen, épen a 
a keresztény sereg felvonulási vonalában mintegy 700 
lépésnyi rés mutatkozott.

Ezen földhányásokoii belül voltak elhelyezve a 
török ágyuk, a gyalogság nagyobb íé-ze és némi lo­
vasság, mig a liidőn át a csapatok megszakítás nélkül 
egy gomolyban a másik partra vonultak.

Eugen azonnal tisztában volt az iránt, hogy most 
villámgyorsasáígal kell mérnie az ellenség fejére a ha­
lálos csapást. De a nap már lemenőben volt, s pár óra 
múlva a sötét éj beálltával az ellenségnek sikerülhe­
tett volna a túlsó partot szerencsésen elérni.

Ezt megakadályozandó, Eugen a legnagyobb siet­
séggel rövid két óra alatt felhozta és csatarendbe állí­
totta összes Csapatait, oly képen, hogy a jobb szárny 
a Tiszára támaszkodott, a bal szárny pedig kettős vo­
nalban a sík mezőn kiterjeszkedett. Ez megtörténvén, 
az egész sereg a sáncok felé lőtávolra közeledett és 
gyorsan jobbra kanyarodott, olyképen, hogy a bal 
szárny is a Tiszát megközelité, s igy az ellenség ál 
lása félkörben bekerittetett.

A nagyvezér csak gyenge kísérleteket tett a ke­
resztény hadsereg felvonulásának megakadályozására 
Csak mikor a hal szárny elfoglalta állását, Ilivé elér­
kezettnek az időt egy nagyobb kirohanásra. A Tisza 
magas partja által védve lovassága tört elő, de kav- 
tácstüzzel fogadtatván, rendetlenségben vonult vissza 
a hid felé, melyre most mind a két szárny ágyúi irá­
nyozták ágyú golyóikat. A zavar és kétségbeesés a 
tölök táborban percről-percre nőtt.

A török lovasság sikertelen kirohanása azt is 
megmutatta, ami eddig nem tudatott, hogy t. i. a 
Tisza magas partja és a nagyon leapadt folyó közt 
40—50 lépésnyi szélességben egy, egészen a Ilidig el­
nyúló rés nyitva hagyatott, melyen behatolva az el­
lenség táborát hátulról lehetett megtámadni. Ezen kö­
rülményt felhasználva, Eugen ezen fontos pontot azon­
nal több zászlóaljjal és ágyúval megszállatta s jelt 
adott az általános támadásra.

A török nagyvezér látván a veszedelmet, mely 
fenyegette, nem késett különösen a tiszapavti mélye­
désben a hid felé előnyomuló zászlóaljak ellen intézni 
a kartács és puskatüzet, de a csapatok visszatar- 
tóztathatlanul siettek előre, egyidejűleg az egész bal­
szárny megmászván és átlépvén a külső földhányást, 
szintén a Tisza felé tartott és hátulról támadta meg 
az ellenséget. Alig pár perccel későbben sikerült a 
támadás a centrum és a balszárny ellen is.

A most kifejlődő jelenetek ecsetelésére a toll 
gyönge és képtelen Minden oldalról bekerítve, a mene­
külés reményitől is megfosztva, a török csapatok a 
kétségbeesés elszántságával küzdöttek életükért, de a 
császári katonák senkinek meg nem kegyelmeztek, bár 
egyes magasrangu tisztek váltság fejében nagy össze­
geket igéitek. Egész csapatok a Tisza hullámaiban 
kerestek menedéket, de oda is követte őket üldözőik 
dühe, ezeren és ezeren a nagy tolongásban a hídról 
lebukván, szintén a vízben lelték halálukat. Csak az 
éj beálltával szűnt meg az általános öldöklés.

Másnap 20 ezernél több török halott találtatott 
a csatatéren, 10 ezer a Tiszában megfult, alig 2 ezer 
menekült a túlsó partra. A Ind fölött a sok tetem 
megakadván, azokon át mint egy gáton lehetett a má­
sik partot elérni. Foglyok alig ejtettek, csak itt-ott ? 
halottak halmai alól és a hidhajókból került elő egy- 
egy élő török, s ezektől kitudatott, hogy a testőrség 
egy részének kivételével az összes török gyalogság 
semmisült meg, maga a zultán pedig a lovassággal 
vad tiltásban lemesvar tele menekült.

A halottak közt találtatott maga a nagyvezér, 4 
más vezér, 13 beglerbeg, a janicsárok 3 turnadzsi-ba- 
sija, 20 alajbeg, és több 30 agánál. A győzelmi jel­
vények közit volt 7 lófark, 423 zászló. Ritkaságáná- 
íogya legbecsesebb jelvénynek tekintetett a zultán pe­
csétje, melyet a nagyvezér arany láncon nyakán hor­
dani volt köteles.

A táborban találtatott több ezerre menő sátor, 
szekér, teve, ökör és ló, roppant sok málha és lőkész- 
let, de ezek nagy része utóbb a keletkezett tűzvészben 
ismét megsemmisült. A zsákmányul esett tüzérség ál­
lott h7 bronz nagyobb és 58 kisebb ágyúból.

A keresztény sereg vesztesége a kivívott nagy­
szerű diadalhoz mérten nagynak nem mondható Halva 
maradt 28 tiszt s 401 legény, megsebesült 133 tiszt 
és 1405 legény.

A zentai győzelem következménye a karlovici 
békekötés, melynek harmadik cikkében a zultán végle­

gesen lemondott Bácska birtokáról, csak azt kötvén 
ki magának, hogy a titeli vár jobban mint tényleg van 
meg ne erősittessék.

Angeli nyomán közli

Ste It z e T frigyes.

ZEEIrefe..

Egyszer mindenkorra. Felfogásunk szerint, vala­
kinek megrendelés nélkül lapot, s idővel nyugtázott 
szá nlát küldeni: tolako lás, habár ezt, kivált a vidéki sajtó 
általában praktizálja. Mi valamint nem fizetünk meg 
semmit, amit nem rendeltünk: úgy nem is küldünk 
szét lapot, a mely megfizetve nincsen. És e felfogástól 
kivétel nélkül mindenkivel szemben megmaradunk. Ne 
haragudjék tehát senki, ha nem fizet előre és nem kap 
lapot. Mert ez világos egész oki és okozati összefüg­
gés Aki tehát lapunkat rendesen kapni ó ajtja, fizes­
sen reá előre.

A kiállítás folytán lapunk érdekességben nagy­
ban fogván öregbedni, ez alkalomból is ajánljuk eddigi 
olvasóinknak, hogy legyenek az uj évnegyedtől kezdve 
járatúink.

Főispán ur ő méltósága Pilaszanovits Pétert tb. 
m. aljegyzőnek nevezte ki.

Termenykiállitás. A jelentkezések oly töme­
gesek, hogy a végrehajtó bizottság uj helyiségekről 
kénytelen gondoskodni. Mintán tehát ily utólagos in­
tézkedés máris szükségessé vált, bejelentések e hó vé­
géig még m'ndig elfogadtatnak. Többrendbeli kérde- 
zősködésre válaszolhatjuk, hogy a méz is terméknek 
tekintetik, tehát kiállítható. Az előzmények után aki- 
állítás egyre sikeresebbnek ígérkezik

Bíboros érsekünk sept. 26-án indul fel Kalo­
csáról Budapestre, hogy az országgyűlés sept 28-iki 
megnyitásánál jelen legyen.

Lichtensteiger Ferenc püspök jelenleg az al­
más! esperes! kerületben bérmál.

Kalocsán sept. 21-én Gregorics Mihálv, GyőrtFy 
Sándor, Haffner István, Kirschbaum Lajos, Matkovics 
Bertalan és Thmszky Endre plébános! vizsgálatot 
tettek.

A városi szombati közgyűlés Antii joghallgató 
helyett Kovács Károly helybeli jeles Vili. oszt. ta­
nulónak szavaz'a oda a 000 ftos Falcione ösztöndíjat.

Baja város polgármestere és főjegyzője Tóth Kál­
mán szobra ügyében elmondja azt, amit mi még a,z 
áprilisi közgyűlés alkalmából közöltünk. Hogy miért 
jó ezt most egy fél év múlva tenni, azt mi nem értjük.

Patz Gabor és Witt Ignác tábori káplánokká 
neveztettek ki.

Miklosváry Jenő zentai kántor 150 fi tos ala­
pítványt tett le az ottani plébánián, hogy annak ka­
mataiból egy ott helyi szegény r. k. vallású algymna- 
zista segélyeztessék.

Csóka Sándor jól szervezett színtársulatával Sza­
badkán t. hó 26 ig terjedő határidőn belül bérletet 
nyitott Reméljük, hogy a szabadkai mtipártoló közön­
séget teljesen ki fogja elégíteni. Legalább helyben mű­
ködése alatt a vidéki színigazgatók nagy többségének 
szószegő modorától ellenkezőt ismertünk és tisztel­
tünk benne.

Újvidéken f. hó 20-án az országgyűlésre induló 
Bende Imre képviselő tiszteletére 147 terítékű társas 
vacsora rögtönözte!ett. mely a szívélyes búcsún kívül 
az ottani megkuszált politikai pártoknak is békenap­
jává magasztosult.

Jankovich Aurel, mint Baja város főispánja, a 
közig, bizottságban konstatálta, hogy az ottani árva­
széki hivatalban rendetlenség uralkodik.

A szerémi hegyekben f hó 28-án kezdik a szü­
retet. Aki mustot akar venni, siessen.

Báján Miklósy Gyula színigazgató október 31-én 
kezdi meg el- adásait.

A szabadkai kir. tvszék Szikra Mihályt, ki a 
múltkoriban temetéskor a papokat nyilvánosan gya- 
lázta, 6 havi fogságra és 200 írt birságra Ítélte.

Lovcsanyi Gusztáv, szabadkai jbirósági aljegyző 
f. hó 19-én eltemettetelt.

Figyelmeztetjük tisztelt polgártársainkat, hogy a 
legtöbb adófizetők 1882-ik évre érvényes névjegyzéké­
nek összeállítása céljából Zombor sz. kir. város igazo­
lási választmánya október hó 3-án s következő napjain 
mindenkor reggeli 9 — 12 óráig tartja nyilvános ülé­
seit a városháza kisebb termében, hol mindazok, kik 
az 1870. évi XLII. t. c. 23. §-ának kedvezményét 
igénybe venni és állami adójukat kétszeresen számít­
tatni kívánják, szóval vagy írásban jelentkezhetnek s I 
jogosultságukat igazolhatják.

A dalárda nagyban készül a terménykiállitás első 
napján, vasárnap a „Vadászkürt“ nagy termében ren- 

! dezendő dalestélyére. A műsor élénk és változatos, s j 
minthogy e mellett túlságos hosszúra sem fog nyúlni, j 
bízvást remélhető, hogy a tánc kedvéért jövők könnyen ; 
győzik türelmükkel. Egyik érdekes száma lesz a mű- | 
sornak Lesezinszky Marianna k. a. magánéneke. Maga j 
a dalárda a következő eddig nagy tetszést nyert válo­
gatott darabokat adja elő: 1) Huber Károly „F oh ász“ I 
cimii nagy férfikardalát harmonium- és zongorakiséret- j 
tel; 2) Genée Richard „A szerelmes kovács egény “ cimü I 
vig kardalát zongora-, üllő- és háromszüg-kisérettel ;
3) „Azt gondolom, eső esik“ és „Szeretlek j 
galambom“ kezdetű jó népdalokat Wachauer Ká- í 
roly péusi karnagy sikerült átírásában (először.) Ezeken 
kívül több műkedvelő úrhölgy szives közreműködésével 
előadják a „Kornevilli harangok“ operettből a „Vásári 
dalok“-at is, melyek a folyó évi május hóban rende­
zett hangversenyen annyira tetszettek. Városy László 
úr zongorakiséret mellett néhány népdalt énekel. — 
Az előadást tánc követi. A pártoló-tagok a tagsági 
jegy harmadik szelvényével ráfizetés nélkül válthatnak 
belépő-jegyet. Nem pártoló tagok számára a belépőjegy 
ára egy forint lesz.

Pályázat. A szegedi pénzügyigazgatóság pályáza­
tot hirdet a kúlai, vagy esetleg a kerületében levő I 
más adóhivatalnál betöltendő számtiszti állásra.

Doroszloi erdésznek Divald Gyula zombori farak- 
tár-tiszt neveztetett ki, Koxfilra pedig Kürtliy Géza 
megy.

A zsidók szombat óta beléptek időszámításuk 
5G42-ik évébe.

Hymen. Husvetli István derék polgártársunk ked­
ves leányát Paulin kisasszonyt eljegyezte Div-.-hei 
Gyula bajai kereskedő. — Solymossv La:os szabadkai 
állami tanitónoképezdei rajztanár eljegyezte Bráp-r 
Mariska k. a.-t Nagy-Becskerekről. — Mihálkovich 
Erzsiké kisasszonyt, a zentai polg-árnagy kedves leá- 
nyát eljegyezte "Vadász Zsigmond módos! birtokos és 
ügyvéd.

A zombori első segélyegylet pénztárnokká Metz 
Mihályt, könyvelővé a távozás miatt leköszönt Beit Fe­
renc helyébe Klug Nándort választotta.

Kalandorok. A múlt hét egyik estéjén 8 órakor 
a fúkapilányt lakása kapujában egy kolduló nagylány 
fogta el s tőle segélyt kért. Az betekintvén útlevelébe 
s ezen i> 1 >n kívüli alkalmatlankodáson boszankodván, 
behívta s útleveléből kilátta, hogy müncheni ill -t ségü. 
Rögtön rendőrökért küldött tehát; de mivel ezek más­
hol lévén elfoglalva, késtek : a leány türelme elfogyott 
s egy kevésbé ellenőrzött pillanatban kiosont az ajtón. 
A tókapitány két rendőrt véve magához kipuhatolta 
lakását s ott reggeli 3 óráig harmad magával leste, de 
hasztalan. Énkor egy rendért ott kémen hagyva eltá­
vozott. Reggel 10 órakor egy fiatal suhanó csakugyan 
megjelent a lakáson a gyanús leány szakjáért: "ezt 
aztán el is fogták. A átlátáskor eleinte hazudozott. hol 
szenttamasinak, hol topolyainak vallotta magát, mig 
utóbb beismerte hogy müncheni illetőségű. A fi kapi­
tány tehát kérdő leg oda sürgönyözvén, azt a választ 
kapta, hogy a leírt kalandor neve Freund Jakab zsidó 
kit csalásért a leitmeritzi törvényszék levélileg nyo­
moz. Erre őt átadták a kir. ügyészségnek, szeretője 
után pedig bezdán felé nyomra küldtek két rendért. 
Mire ezek oda értek, már a lány átment Patinára, 
mikor meg itt keresték, innen fogadott kocsin Vörös- 
martra távozott — s igy végre is abban kellett hagyni 
a nyomozást.

Pályázat a zombori színház terveire 300 írt pá­
lyád! j ja 1 december 1-ig.

Az újvidéki „B.-B. Pr.u azt sürgeti, hogy a név- 
migvarositási mozgalom ellen, melyet ő „utálatos ma­
gyar Jéiekfogdosási iizelemnek“ nevez, alakuljon orszá­
gos német iskola-egylet. — A haladás szekerét egy 
klumpával megakasztani akarni: nevetséges keemergése 
a tehetetlenségnek.

A m. k. 5-ik honvédzászlóalj hadkiegészítő te­
rületén folyó évben az ellenőrzési szemlék a követ­
kező napokban fognak október havában megtartatni : 
Helyben 10, 11-én, Apa-inban 13, 14 én, O-Szivaezon 
18, 19 én, Rácsban 21, 22 én, N. Palánkén 24, 25-én 
Az ellenőrzési szemlére mindazok, kik az évfolyamá­
ban teltleg nem szolgáltak, kötelesek megjelenni, kivé­
telt képeznek az 1869-ik évben besorozottak, ezek mint 
az utolsó évfolyambeliek, a szemlétől fel vannak mentve. 
— Minden m. k. honvéd vagy cs. k. landvehr egyén, 
kinek az ellenőrzési szemlére megjelenni kell, ezt azon 
ellenőrzési szemle bizottságánál teljesíti)éti, mely tar­
tózkodási helyéhez legközelebb esik. — Az ellenőrzési 
szemléről indokolatlan elmaradottak szigorú büntetést 
szenvednek. Az utószemle Zoniborban november 14 én 
leend.

— Hivatalos minisíeriumi tudósítás. Báes-Bod- 
roghmegye. A tengeri, az I. alsó, almási, 1. felső 
és tiszai járásokban jó; a telecskai, II. óbecsei és kö­
zépjárásokban jó közép, a tiszai I. felső járásban is, 
ellenben a közép járásban a burgonya jó. A rét a felső 
I. és a tiszai járásokban s ezen utóbbiban a lóhere is 
silány termést adott. Szőlő és gyümölcs a telecskai II. 
járásban silány, a bácsi III. járásban a szőlő közép 
termésre jogosít.

— Temerinben postával egyesített korlátolt napi 
szolgálatú állami mellék táviróhivatal nyittatott.

— A szakminisíerium Barbaró Fischbach Sarolta 
szabadkai állami tanitónoképezdei segédtanítómét ezen 
minőségében véglegesítette.

— Polgármesterünk, mint a városi központi vá­
lasztmány elnöke, tudatja, hogy a követválasztási jog 
érdekében sept. 25 tői okt. 4 ig közszemlére lesz a név­
sor kitéve. Ezen időn belül adandók be a Curiához 
szánt felebbezések is.

Jegyesek Jonász Mariska Zomborból, és Kölni 
Gyula Budapestről.

PA1T4.SSH07AT.A)
A kapitányság a Zsibárus utcában pénteki napokon 

a kocsiforgalmat betiltotta, sőt hogy ez teljesen lehe­
tetlen legyen a tejes-túrós kofákat oda az út közepére 
sorakoztatta. Eltekintve attól, hogy a p ác azon alka­
lom, mely a nehéz adóval terhelt üzletekre nézve leg­
jövedelmezőbb, meg nem foghatjuk, hogy épen ezen 
utcán tétetik ki a kereskedők érdeke a túrós csirkés- 
kofákénak, holott azok a Fernbach ház előtt éji oly 
jól eláll hatnának s nem gátolnák épen a városnak sa­
ját drága pénzen kiadott boltjai előtt a forgalmat. .

A zsibíras utcai bolttulajiasosak
(Tudtunkkal csak olyan kocsiknak tilos arra köz­

lekedni, amelyeknek ott semmi helyük s ép azért égy 
kis kerülővel másfelé is elmehetnek dolgukra. Ha azon­
ban igaz — hogy az útközépre kiparancsolt ülőkofák 
a szükséges közlekedést is 1 ehetetlenitik : akkor ezen 
intézkedést se nem helyeseljük, se nem értjük. Nem is 
lehet érteni még azt sem, hogy alapos szükség nélkül 
épen együk városi hatóság, mely egyúttal érdekeit há­
zigazda is, a saját bérfizetői kárára kedvezményben 
részesíti azokat a félkéz kalmárokat, akik mint hely­
beliek, még helypénzt se fizetnek. Általában a kocsis 
árulóknak, kivált a gabonásoknak nem a városháza té­
ren, a gyalog piac legközepén a helyük. Mert ha a 
fás és szalmás kocsik elállhatnak az üres megyeház 
terén, meg a lópiacon ott állhatnának a gabonások is 
és igy az ő helyük megmaradna a kofáknak. Különben 
se indokolható, hogy ezek leginkább azt az amúgy is 
szűk és nagyon forgalmas Z-ibárus utcát illik el, holott 
az ötven lépésre fekvő parallel Gromon utca a hozzá 
elválhatlanul odaforrott sintér kordét leszámítva min­
dig üres.

Mi bizton hisszük, hogy e közpanasz jövő pén­
tekig elenyészik. Szerk.)

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR 1STI A.A LAJOS.
Laptulajdoiios és kiadó: B i 11 e r m i u n A a < í j



IVHIRDETÉSEK,

Faeladási hirdetmény.
A volt <Io,-oszlói. jelenleg apatini m kir. erdöhivatall.oz tartozó lent részletezett vágások fája részint még töyön feldolgozatlan részint^ pedig 

már feldolgozott állapotban az. apatini m kir. erdői,iratainál f. évi Október ho 10-én me tartandó nyilvános árveresen felsőbb jóval,agyas fenntartása mellett a

legtöbbet igérőnek eladatm ^ ^ , kitMlt Myen „ időben 10 ./„-téli bánatpénzzel ellátva megjelenni, vagy Mtdm^lepec^teU és

10 %-tóli bánatpénzzel ellátott 50 krral bélyegzett ajánlataikat, melyben minden egyes vagasra a felajánlott összeg ku on oxasiao szaniov’^ ,,
és kiemelendő, hogy az ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri, és magát azoknak feltétlenül aléveti, — az ar\eiezt izo s. 0na
senyzés megkezdése előtt, beadni szíveskedjenek. . , , ,

Utó feltételek, olvashatlan vagy előbbiek szerint hiányosan kiállított ajánlatok el nem fogadtatnak, i ető í0 MS^zaae ~mmmm

Pagony A határ z; elaclá,sra, kitett XT" Ú. g
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és szerfa hasábköbmé-

Eh tér

í I Bezdán Deák erdő A tag. 1882. vágás maradvány 22.u cser és tölgy 68 2002
2
3 Bezdán \ Monostor

Szántóval
kígyós „ B „ 1882. vágás maradvány 
Radonity,, B „ 1882. vág,is maradvány

18 30
18

tölgy
tölgy és cser

156
120

1625
2079

4 1 Bezdán ésKolluth lágy erdő és cender sziget 1882. vágás 51 fűz és nyár 2i >0 4446
5

Apafin
Apatin Hollergarten VV tag. 1882. vágás . 20-0« tölgy cser 63 es 4173 0-,

6
7

Prigl.-Szt.-Ivan
Apatini

Schwarzmorast Grabovác Y tag. 1881. vágás 
kandlee réverdő 1882. vágás .

29.88
53 fűz és nyár

60 52 
65

1927 _7 
3694"

8 1 Szontai berdáricsi széldöntvények kész tűzifa — tölgy — 3312
9 \Karavukova j alsó erdő 0 és L tng. 1882. vágás 13. v fülgv cser 452.,, 2163

10 l felső erdő D tag. 1882. vágás lh-,0 396 1838
11 ] Bogojeva alsó erdő B tag. 1832. vágás 20.J „ 39n5 2250
12 Dorosz'ó ( Szonta 1

Beszterment réven! i 1882. vágás •ól.,,1 fűz nyár és 140..,- 3055
13 i Beszterrnent réverdő 1881. vágás 64,,J kevés tölgy 238.s- 4000.,
14 Sibovác erdő rendkívüli 1882. vágás 133 kemény lágy 1262,. 13868
15 í Bogojevai alsó erdő 1831. vágás kész tűzifa . 23— -so tölgy cser — 263 L
16

Pa/ánka |
Palanka .fedek sziget réverdő 1882. vágás . 60 1 ág v fa — 3083

17 í Morgacs Bivolana E tag. 1882. vágás marad. 27.,, 4 lölgy 361 4084
18 Plávnai ■ Butykovác 1875. egész 1881. bezárólag . 170., 1 á gy fa 193,. 21393
19 1 Butykovác 1882. vágás .... 30 — 2851
20
21 Kovil 1 Alsó-Kovil 1 erdő 1882. vágás ..... 

közjók duna sziget 1832. vágás
1 121 1 -1., j
22.-,

tölgy
fűz és nyár

153..3 13781

doroin

667.,, 
58S 
391

13

rozsé 
! nvaiáb

3427
2804
3798
7170

11542
7494

10773

5266 
5155 
4897 
6105 
6722 

29722

11565 
4060 

63480 
10691 
34455 
2260

kikiáltá 
si becsár 
o. é. frt

4413 
4118 
4381 
3142 
9907 
5113 
2246 
8243 
4670 
4417 
4720 
1914 
2856 

20356 
5946 
1343 
6694 
9019 
1242 

23619 
154

Apatinban, 1881. szeptember hóban. Magyar kir. erdőhivatal.
1881. szám. 
kig. 1881.'

Alsó I-s5 járási szolgabiróságtól.

Pályázati hirdetmény.
Vajszka, Bogyón, Plávna, Novoszelló és Déronya 

körben az oi vosi állomás leköszönés foly­
tán üresedésbe jővén, — annak betöltésére pályázat 
hirdettetik s a választásra határidőül, a körorvos szék­
helyére Vajszkara folyó évi október hó 9-enek dél­
előtti 10 óraja tűzetik ki

A pályázni szándékozók felhivatnak, miszerint 
ebbeli folyamodványaikat az 1871. évi XVIII. t. c 74. 
§ a és az 1876. évi XIV. t. c. 143. §-a értelmében 
felszerelve alólirt szolgahirósághoz a választásra kitű­
zött napot megelőző napon okvetlen benyújtsák, mint­
hogy a választási napon beérkezendő kérvények figye­
lembe vétetni nem tognak.

Az állomással következő javadalmazások vannak 
egybekötve :

Vajszka községétől: évi 80 frt fizetés, nappal 30 
kr., éjjel 50 kr látogatási dij.

Bogyan községétől: évi 50 frt fizetés, nappali 30 
kr., éjjeli 50 kr. látogatási dij.

Plavna községétől : évi 90 frt fizetés, a megba­
tározott napokon 50 kr., ezen kivül 1 frt látogatási dij.

Novoszelo községétől: évi 90 frt fizetés, a meg­
határozott napokon 50 kr., ezen kivül 1 frt látogat, dij.

Deronya községétől : évi 90 frt fizetés, a megha­
tározott napon nappali 50 kr , éjjeli l frt, ezen kivül 
ennek kétszerese, vagy nappali 1 frt, éjjeli 2 frt láto­
gatási dij.

A megválasztandónak székhelye Vajszka. Köte- 
leztetik a megválasztandó a köréhez tartozó községek­
ben minden héten egy meghatározandó napon megje­
lenni; az át- és visszaszállításhoz az illető község tar- 
tozand előfogatot előállítani.

Az állomás lehetőleg azonnal, de legkésőbb no­
vember hó 1-én elfoglalandó.

Az orvostudorok előnyben részesülnek.
A választásnál, az 1876. évi XIV. t. c. 144-ik 

§-ának rendelkezéséhez képest, a megye tekintetes alis­
pánja által 1876. évi 10371. szám alatt kiadott hatá­
rozat értelmében, a körhöz tartozó községek közül 
Vajszka 2/10, - Bogyán 710, — Plávna 2/10, — Xovo- 
szeló 2/lfi, — és Déronya 3/10. arányban vesznek részt.

Kelt Báesban, 1881. szeptember 12-én.
Szolgabiró ur hiv. távol:
Lánczkor Antal,

2—2 szbirósetréd
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ZEHZá-z eladás.
Zomborban a Bánát külváros 249. ö. 

levő lakház; mely áll 6 szoba, 3 konyha, élés kamara 
pince, félszer, istálló és 3333/4 Q öl kertből, szabad­
kézből jutányos áron eladó. Bővebb felvilágor itást a 
háztulajdonos ad. 3_3

1. sz. a.

Folyó hó 20-án Zornborból egy 
nagy fekete u. n. bernáthegyi Block 
nevű kutya szökött el a tulajdo­
nosától. Aki a kutyát kézre keríti, 
annak a tulajdonos Dr. Rátay m. 
főorvos 10 frt jutalmat biztosit. A 
kutya körülbelül 72—76 cm. ma­
gas, fekete hosszú szőrű, s fején úgy 
első jobb lábán fehér folt van.

^cíB5B55uH5E5B5H5H5c!SE5HiB5H5iE5H5E5B5E5125B5ü5E5B5>

I MT- Csak 1 forinttal a
3 mint a budapesti hatodik [íj
I nagy ló-sorsjáték |
g egy sorsjegyének árával, játszhatni az 1881. ok- jjj 
Qj tóber 19-én megtartandó húzáson y

e 500 értékes nyereményre 500. jjj
§ 1-ii fányeremén; 511 frt |
8 24 nyeremény SI frt 3
K " 3-it * M. a

jjj további nyeremények, úgymint: hinták, hátas lo- y 
Qj vak, ipar-, arany- és ezüst-tárgyak stb. stb. y
G fpgT' Valamennyi nyeremény a bi- gj 
g zottság közvetítése folytán készpénz- y 
K ben is értékesíthető. y
G Ezen sorsjáték a hazai lótenyésztés javára [íj
H s a budapesti lóvásár emelésére az ugyanitt 1881. Üj 
S október 13-tól 23 ig tartandó lóvásár és lóárverés,
[u ménkiállitás, lódijazás és az ügető verseny alkal- jg 
ßj mával fog megtartatni. “ y
G Ezen sorsjegyek foelárnsitási helyisége a 3 

- ,,rn|l j kiadóhivatalának bank- n mmrn-r 3

4154. szám.
1881. polgári.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék részéről közbirré té­

tetik, f ogy néhai Kovacsics Vladimir zombori örök­
hagyó hagyatékához tartozó zombori 518 tjkvben A. 
f alatt foglalt biróilag 7000 forintra becsült 437. ossz. 
számú ház s beltelek az 1831. évi október ho 17-ik 
napján d. e. 10 órakor mint első, es 1881. évi novem­
ber ho 21-ik napjan d. e. 10 orakor, mint második 
határidőben ezen kir. törvényszék irodai helyiségében 
megtartandó önkéntes árverésén következő feltételek 
alatt eladatni fog, u. m.:

1-ör. Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár, melyen 
alul az első árveréskor az árverésre kitűzött birtok 
nem fog eladatni.

2 or. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0 vagyis 700 frtot készpénzben, vagy 
óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

3- or. Vevő köteles a vételárt két egyenlő rész­
letben, és pedig: az első felét az árverés jogerőre 
emelkedésétől számítandó három hónap alatt, a máso­
dik felét ugyanazon naptól hat hónap alatt, minden 
egyes vételári részlet után a birtokbalépés napjától 
számítandó 8°/, kamatokkal együtt a helybeli takarék- 
pénztárba, vagy a helybeli kir. adó- mint bírói le­
téti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
4- szer. Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés 

napjával tűzkár ellen biztosítani.
5- ör. Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a 

megvett ingatlan birtokába lép, ennél fogva a megvett 
ingatlan haszna és terhei ez időtől őt illetik.

6- or. A tulajdonjog bekeblezése csak a vételár és 
kamatainak teljes lefizetése után fog vevő javára hi­
vatalból eszközöltetni.

Az átruházási költségek vevőt terhelik.
7- er. A mennyiben vevő az árverési feltételek bár­

melyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az 
érdekelt felek bármelyikének kérelmére, a prts. 459. 
§ a értelmében vevő veszélyére és költségére, bánat­
pénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsát­
tatni, — és csupán egy határidőnek kitűzése mellett 
az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Királyi törvényszék Zomborban, 1881. évi szep­
tember hó 1-én.
Széchényi József, Bieliízky Kálmán,

kir. törvényszéki elnök. 3—2 kir. törvényszéki jegyző.

Egy ifjú kereskedő segéd, valamint egy tanonc, 
alkalmazást nyerhet

■xov
vaskereskedésében 

Zj o ixx "te o r "te a, n.
Előnyben részesül az, ki a magyar, 

met nyelvet beszeli.
szerb ne-

•2-1

es valto-üzlete
(Politzer S.)

33-1 Dorottya-utcza 12. sz. gi
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Zombor, Bitiermsnn Nándor könyv- és könyvnyomdájából

eladás,
Zomborban a bzelencse külváros 95-ik szám alatti 

lakház, mely áll két külön utcai és egy udvari lakás- 
mi, összesen 8 szoba, két konyha, két kamarából, egy 
nagy udvari fészerrel és 3U0 Qu háztelekkel szabad 
’ezbul eitidó. A vételár fele azonnal, a másik fele pe- 
dig 8' , 0 toli kamatozás mellett 6 év alatt fizetendő. 
Bővebb felvilágosítást ád a tulajdonos. 2—1
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